

# അധികാര വികേന്ദ്രീകരണം

**ഇ**ന്ത്യ ഒരു ഫെഡറൽ റിപ്പബ്ലിക്കായിട്ടാണ് ഭരണഘടന വിഭാവനം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. പാർലമെന്റിന്റെ ഘടന രണ്ടു തട്ടിൽ ക്രമീകരിച്ചതും രാഷ്ട്രഭരണത്തിൽ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ പങ്ക് ഉറപ്പി ഉറപ്പിക്കാനാണ്. രാഷ്ട്രസഭയ്ക്ക് ആംഗലമൊഴിഭാഗം House of states എന്നാണ്. രാജ്യഭരണത്തിൽ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ എണ്ണം വിസ്തൃതിയോ കണക്കിലെടുക്കാതെ ബ്രിട്ടീഷുകാർ അവരുടെ ഭരണസൗകര്യങ്ങൾക്കനുസരണമുള്ള പ്രവിശ്യകളും നാട്ടുരാജ്യങ്ങളുമായി ആയിരത്തോളം രാഷ്ട്രഭരണ ഉണർത്തിയതിനാൽ രാജ്യസഭയിലേക്കുള്ള അംഗത്വനിർണ്ണയത്തിന് ഭരണഘടനാപരിഷ്കരണങ്ങൾക്ക് അനുകൂലമായ പരിഷ്കരണങ്ങൾ വന്നു പ്രധാനമന്ത്രിയായിരുന്ന ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവിന്റെ നിർദ്ദേശത്തോടെ രാജ്യസഭയിൽ പതിനാലു സംസ്ഥാനങ്ങൾ പുനഃക്രമീകരിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തിന് അപരവ്യക്തിത്വം നൽകിയുണ്ടാക്കിയുണ്ടായിരുന്നു. ഇന്ത്യയിലെ മറ്റൊരു സാമ്പത്തിക മേഖലകളിലെ ഭരണഘടനാപരിഷ്കരണങ്ങളിൽ ഗൗരവമായി പങ്കെടുത്തു.



**ഇന്ത്യൻ റിപ്പബ്ലിക്കിന്റെ ഫെഡറൽ സ്വഭാവം ഹനിക്കപ്പെട്ടാൽ ജനാധിപത്യ സംവിധാനം തന്നെ തകരാറിലാകും. ഇക്കാര്യം നെഹ്റുവിന് ഉപദേശിക്കുകയും അധികാരവികേന്ദ്രീകരണത്തിന് ധനതത്വശാസ്ത്രമുഖം നൽകി ശക്തിയായി പോരാടുകയും ചെയ്ത ഡോക്ടർ കെ.എൻ. ഭാജു ഇപ്പോൾ ഓർമ്മയായി.**

## വേറിട്ട കാഴ്ചകൾ

മധുനായർ ന്യൂയോർക്ക്

കമ്മീഷൻ ചെയർമാനായി ജനമോദിയിലേക്കായി പ്രധാനമന്ത്രി ആരംഭിച്ച ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തെ കാറ്റാമ്പുവാൻ ശ്രമിച്ചു. ഇതിനൊപ്പം സിന്ധു കോലം മുതൽക്കാണ് ഇന്ത്യയുടെ ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തിന് കാതലായ കടമയുണ്ട്. അടിയന്തരാവസ്ഥക്കാലം ഈ മുൻപോട്ടുള്ള നൂറ്റാണ്ടായിരുന്നു. ഭരണഘടന സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ മാത്രം ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിരുന്ന വിദ്യാഭ്യാസം അടക്കം പല വകുപ്പുകളും കൺകൺ വിന്യസിച്ചാണ് മുന്നോട്ടു പോയത്. സംസ്ഥാന മുഖ്യമന്ത്രിമാരെക്കൊണ്ട് നോക്കുകയുണ്ടായി.

മുൻപു മുൻപുവെച്ചുണ്ടായിരുന്ന പ്രധാനമന്ത്രിയായപ്പോൾ രാഷ്ട്രവികസനപാതയുടെ ഗതി തിരിച്ചുപിടിക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങളുടെ കൂട്ടത്തിൽ അധികാരവികേന്ദ്രീകരണം മുഖ്യമന്ത്രിയായി. പഞ്ചായത്തുകൾ മുന്നോട്ടുവെച്ചപ്പോൾ ക്രമീകരിക്കപ്പെട്ട കാലാകാലങ്ങളിലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പുകൾ കർശനമായി. പഞ്ചായത്തുകളിലെ വനിതാപ്രാതിനിധ്യം വേർതിരിച്ചു നിയമം കൊണ്ടുവന്നു. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ ഭാഗത്ത് മെമ്പർ വിദ്യാഭ്യാസ സാധ്യമാക്കേണ്ടിയിരുന്ന ഈ പ്രക്രിയകൾ പ്രാദേശികതലത്തിൽ ചിറ്റിപ്പോയതിന്റെ കാലത്താണ് എന്തൊക്കെ ആയിരിക്കും?

അധികാര പഞ്ചായത്തുകളിലേക്ക് ഉയർന്നിറങ്ങാത്തതിന്റെ മുഖകർമ്മത്തിന് ഒരു "ക്ലി" കെ.ടി.ഡി.സി ചെയർമാൻ ചെയ്താൽ ഹിബ്രിറ്റി ഈയിടെ മധ്യമന്ത്രിയായി നൽകി ജില്ലകൾ തിരിച്ചുവന്ന കളിഭയം ചുരുക്കപ്പെടുത്തുന്ന സംവിധാനമാണ് മാനേജർ. കെ.എ.എസ്. എന്ന ഇടപെടുതലനെ തിരഞ്ഞെടുക്കുകയും അതികവിട്ടിരിക്കുന്നു. കെ.എ.എസ്.എസ്.എസ്. ബ്രിട്ടീഷുകാർ മെന്റോർഷിപ്പായിട്ടായി അടങ്ങുന്നതൊരു സംവിധാനം ഇല്ലായിരുന്നു. പിൻക്കാലങ്ങളിൽ കെ.സി.എസ്. മോഡലിൽ ബ്രിട്ടീഷ് സിവിൽ സർവീസ് സിബിൾവുമെന്നപോലെ ജില്ലകളിൽ കൂട്ട

കടമയുടെ അയച്ച തിരിച്ചുവരാനും അവർ മുതിർന്നില്ല. സിവിൽ സർവീസിൽ ലോകത്തിൽ ഏറ്റവും മാനുഷികമുള്ള പ്രൊഫഷണൽ, പൊതുവേല അടങ്ങിയിരുന്ന ആ നാട്ടിൽ സിവിൽ സർവീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ മാനേജർമാരുടെ ആണിപ്പോലുള്ളാണ്. ഇന്ത്യയിലും കെ.എ.എസ്.കാലം കൃഷിസേവാ പഠിപ്പിക്കാതെ മാനേജർമാരുടെ വൈദഗ്ദ്ധ്യം നേടുന്നതുള്ള ദ്രെയിനിംഗ് നൽകി സിവിൽ പൊതുവേല സംവിധാനങ്ങളിൽ പ്രതിനിധിക്കൂട്ടം സംസ്ഥാന ഭരണത്തിൽ ഇടകോലിപ്പുവാൻ മാത്രം അവിടേയും സിവിൽ സർവീസ് നിലവിലിരിക്കുന്നത് ഇംഗ്ലീഷിൽ പറഞ്ഞാൽ അനാവശ്യമായി വിലകൂട്ടിക്കടന്നു കഴിഞ്ഞു. അധികാര ഇടപെടലുകളുമായി തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട പഞ്ചായത്ത് അധികാരികൾ കലക്ടറുടെ മുമ്പാകെ നിൽക്കുന്നതിനേക്കാൾ അധികാരമുള്ളതാണ്.

മേൽവശമുള്ളതാണ് രാഷ്ട്രത്തിന്റെ മുഖ്യപ്രശ്നം. സർക്കാർ പട്ടണങ്ങളെ ആദ്യമാക്കിയെടുക്കുന്നതിന് ഇടയുണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ള ആ വകുപ്പിന് ഇപ്പോൾ കെ.എൻ. ഭാജു എഞ്ചിനീയറിംഗ് ഉടച്ചു വാർത്തയെ പ്രകീരണമെന്നു കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. പുതിയ നിയമങ്ങളുടെ കരുതൽ പ്രത്യേകം ഉറപ്പിച്ചു കഴിഞ്ഞു. അതൊക്കെ പ്രാബല്യത്തിൽ വന്നാൽ പ്രകടമായ മേഖലയിലെ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ അധികാരങ്ങൾ പലതും കേന്ദ്രം കയ്യാക്കും. ഭരണഘടനയിൽ Law and Order സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് മാത്രമായി സംരക്ഷിച്ചിട്ടുള്ളത് കടലാസിൽ മാത്രം തുടങ്ങും.

പലതരം സംസ്ഥാനങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചിട്ടുള്ളതെങ്കിലും കേന്ദ്രം കർമ്മമാത്രം സി.സി.എൽ കൈമാറിയിരുന്നതു. കോർട്ടികളുടെ ഇടപെടലുകൾ മൂലം സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ മുൻപോട്ടായിട്ടുള്ളതെല്ലാം സി.സി.എൽ കൈമാറ്റം ഏറ്റെടുക്കാതെ നിലനിൽക്കുന്നു. പുതിയതൊരുപാലുമുതൽ നാഷണൽ സെക്യൂരിറ്റി ഏജൻസിക്കൊണ്ടെങ്കിൽ സംസ്ഥാനസർക്കാരുകൾ നിലവിലില്ലാത്തതിനാൽ തന്നെ എന്തുകൊണ്ടും കൈമാറ്റം ചെയ്യാൻ സാധ്യമാണ്. വളരെ ഗുരുതരമായൊരു പ്രശ്നം തന്നെയാണിത്. മേൽവശമുള്ള കേന്ദ്രം നിയമനിർമ്മാണം നടത്തുന്നതിനെ കാലാകാലങ്ങളിലും വിമർശിച്ചിരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പരാതി മേൽവശമുള്ളതാണ് കേന്ദ്രം മറ്റു മേഖലകളിലുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ അധികാരങ്ങൾ കൈമാറ്റം ചെയ്യാൻ സാധ്യമാണ്. വളരെ ഗുരുതരമായൊരു പ്രശ്നം തന്നെയാണിത്.

ഹിബിൻ വകുപ്പുമന്ത്രി ശർമ്മ തിരുവടത്തു ബന്ധനകാര്യത്തിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരുമായി ആലോചിക്കുന്ന പൊതുവേലകളെ കേന്ദ്രം നിയമനിർമ്മാണം നടത്തുന്നതിനെ കാലാകാലങ്ങളിലും വിമർശിച്ചിരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പരാതി മേൽവശമുള്ളതാണ് കേന്ദ്രം മറ്റു മേഖലകളിലുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ അധികാരങ്ങൾ കൈമാറ്റം ചെയ്യാൻ സാധ്യമാണ്. വളരെ ഗുരുതരമായൊരു പ്രശ്നം തന്നെയാണിത്. മേൽവശമുള്ള കേന്ദ്രം നിയമനിർമ്മാണം നടത്തുന്നതിനെ കാലാകാലങ്ങളിലും വിമർശിച്ചിരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പരാതി മേൽവശമുള്ളതാണ് കേന്ദ്രം മറ്റു മേഖലകളിലുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ അധികാരങ്ങൾ കൈമാറ്റം ചെയ്യാൻ സാധ്യമാണ്. വളരെ ഗുരുതരമായൊരു പ്രശ്നം തന്നെയാണിത്.